

**Коммуникация локальных сообществ: идеи чучхе в молодёжной среде
Москвы**

Научный руководитель – Иваницкий Валерий Людвигович

Пикулева Варвара Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
журналистики, Москва, Россия
E-mail: varvarapikuleva@gmail.com

В спектре общественного мнения россиян о КНДР особую позицию занимают молодёжные организации из Москвы, пропагандирующие идеи чучхе. *Чучхе* - это официальная идеология КНДР, изначально основанная на применении марксизма-ленинизма к реалиям страны [1]. Идеи *чучхе* провозглашают принципы самостоятельности в экономике, независимости во внешней политике и принцип, который принято переводить как «*опора на собственные силы*»: режим экономии, умение обходиться подсобными материалами и творчески их применять [1].

Речь не идёт о едином чучхейском фронте: все организации созданы в период после распада СССР, малочисленны и разрозненны, имеют разные цели и связаны только идеей общности «*друзей Кореи*». Однако чучхейские сообщества едва ли не единственные в русскоязычном информационном пространстве представляют информацию об идеях чучхе с позиций солидарности с Северной Кореей. Чучхеисты не являются слепыми ретрансляторами идеологии КНДР; они по-разному интерпретируют политику КНДР, изучают северокорейский опыт и формируют на этой почве особые для каждого сообщества политические взгляды. В конечном счёте, именно эти взгляды доходят до аудитории масс-медиа как идеи чучхе.

Группы чучхеистов из Москвы сотрудничают с Посольством КНДР и распространяют информацию о себе в онлайн-медиа, которые позволяют им привлекать новых сторонников, популяризировать культуру Северной Кореи и пропагандировать свои идеи. Среди сообществ, представленных в Интернете, выделяются: Московское отделение Российского общества изучения идей чучхе (создана в середине 1990-х гг.), Кружок по изучению идей чучхе (создан в 2017 году) и Группа солидарности с КНДР (создана в 2013 году).

В деятельности молодёжных чучхейских организаций в Москве мы наблюдаем ситуацию трёх разных подходов к осмыслению одной идеологии. Первый - это «ветераны», которые выбирают путь согласия с партией и прямой пропаганды северокорейских позиций (Российское общество изучения идей чучхе). Второй - марксисты, выбирающие критический анализ в сочетании с уважением к опыту КНДР (Кружок по изучению идей чучхе). Третий - Группа солидарности, предпочитающая российско-северокорейский культурный обмен и так называемую программу «реальных дел». От того, какое из сообществ наберёт больше веса в информационном пространстве, будет зависеть дальнейший путь идеологии чучхе в России.

На основании данного исследования можно сделать выводы:

1. Все чучхейские организации находятся в информационной зависимости от Группы солидарности с КНДР [3]. На данный момент Группа обладает самой обширной цифровой библиотекой по Северной Корее в России. Среди материалов Группы - новостные записи, фото-, видео- и аудиофайлы, а также уникальные переводные материалы. С 4 сентября 2013 года второй администратор Группы Владислав Романенко ведёт русскоязычный youtube-канал « [U+C778] [U+BBFC] [U+C870] [U+C120] » - уникальное хранилище эфи-

ров Корейского центрального телевидения. Универсальный формат виртуального сообщества, быстрое реагирование на новости, объёмы обрабатываемой информации - всё это стягивает к Группе не только чучхеистов, но и обычных людей, интересующихся КНДР.

2. Несмотря на своё влияние, Группа солидарности с КНДР не сможет стать основой для централизованного сообщества чучхеистов по России. Группа выступает в большей степени как источник информации, нежели как политическая сила, и не готова возглавить крупную организацию.

3. С другой стороны, у Группы есть собственная позитивная программа «реальных дел», которую она пропагандирует и которая, возможно, найдёт отклик у других чучхейских организаций. *«Наше главное отличие [от других организаций] в том, что мы занимаемся реальной поддержкой КНДР, - сказал руководитель Группы Виталий Лебедев в интервью с автором. - Мы находим специалистов; сбор патентов, поиск предпринимателей - по сути, мы являемся поисковиками по всем вопросам. И я как раз ставлю главной задачей организации - показать всем «друзьям [Кореи]» пример, что от формализма надо отходить, надо заниматься реальным делом, а порой пробивать северокорейскую бюрократию. Быть настойчивыми в делах».*

4. Российское общество изучения идей чучхе - вернее, его Московское отделение - будет существовать в течение ближайших лет, но без притока новых членов. Консервативные подходы старых руководителей и пропагандистско-соглашательский тон [4] в публикациях на официальном сайте [8] и на странице «ВКонтакте» [9] не привлекут молодых последователей чучхе. Основная деятельность Общества переключается в региональные отделения: Нижегородское, Кировское и Алтайское, где чучхейские организации формирует активная левая молодёжь [6].

5. Кружок по изучению идей чучхе имеет большой потенциал для развития. Формат кружка предполагает критическое рассмотрение идей чучхе с философских позиций марксизма, а не догматическое их повторение. Руководитель Кружка Михаил Викулин в интервью с автором исследования пояснил, что цель Кружка - *«изучать идеи чучхе, опыт социалистического строительства в КНДР, дабы оценить их, выудить полезные моменты».* Кружок публикует в своей группе в социальной сети «ВКонтакте» [5] заявления о солидарности с КНДР. Тем временем критические материалы участников [2] Кружка появляются в марксистском интернет-журнале Lenin Crew [10], который объявляет наработки прошлых и нынешних коммунистов обладающими научной ценностью - ради построения качественной теории марксизма, способной отвечать вызовам времени [7]. Кружок - одно из наиболее открытых чучхейских сообществ, и он имеет все шансы привлечь новых сторонников из левого лагеря.

Источники и литература

- 1) Асмолов К. В. Корейская политическая культура: Традиции и трансформация. – М.: Русский фонд содействия образованию и науке, 2017. – С. 386.. 388
- 2) Викулин Михаил. Социалистическое строительство в КНДР // LENIN CREW. – 23 марта 2017. URL: <http://lenincrew.com/socialist-construction/>
- 3) Группа солидарности с КНДР: https://vk.com/dprk_solidarity_grou
- 4) Заявление Российского общества по изучению идей чучхе. – 9 июня 2018. URL: http://vk.com/jucheru?w=wall-69573293_538
- 5) Кружок по изучению идей чучхе: https://vk.com/juche_1912
- 6) Литой Александр. Очарованные диктатурой // The New Times. – 1 июля 2014. URL: <https://newtimes.ru/articles/detail/84144/>

- 7) Почему коммунизм сегодня в тупике и что с этим делать // Газета коммунистическая. – 30 марта 2018. URL: <http://compaper.info/?p=7081>
- 8) Российское общество изучения идей чучхе: <https://www.juche.ru>
- 9) Российское общество изучения идей чучхе и КНДР: <https://vk.com/jucheru>
- 10) LENIN CREW – От повседневности – к революции!: <http://lenincrew.com/>